



新华社北京1月13日电 记者1月13日从民政部获悉,民政部等八部门近日联合印发《关于培育养老服务经营主体 促进银发经济发展的若干措施》。文件涵盖品牌建设、供需对接、科技赋能、环境优化和要素扶持等五个方面共14项具体举措,旨在促进我国养老服务和银发经济高质量发展。

在推进品牌化建设方面,文件提出,支持连锁化养老服务经营主体设置整合周边资源提供服务,鼓励家政企业积极发展老年人居家照护服务;支持各

知度;鼓励和支持各类养老服务经营主体将特征显著、便于识别的标志申请注册商标。同时,择优将养老服务品牌纳入中国消费名品方阵,打造具有示范带动作用的养老服务领域知名品牌和龙头企业。

为促进养老服务市场化供需对接,文件明确,引导养老服务机构通过连锁化运营等方式进入社区,以社区为载体整合周边资源提供服务,鼓励家政企业积极发展老年人居家照护服务;支持各

地立足本地实际,依托现有平台开辟养老专区。

文件还提出,优化养老服务发展环境。要求各地加快养老机构分类改革,持续优化各类型养老机构经营主体支持政策,在养老服务项目政府采购过程中不得设置损害公平竞争的限制性条款,禁止通过隐性条款限制异地养老机构落地。此外,要合理确定养老服务机构行政检查方式,规范检查行为等。

坚定不移把全面从严治党向纵深推进 ——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

新华社北京1月13日电 习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,昂扬向上、奋发进取,持续深化正风肃纪反腐,推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年,是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调,贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业不断发展进步的重要历史经验。

“十五五”时期,我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨,越是风高浪急,越要坚持党中央集中统一领导,把党中央重大决策部署落到实处。”

中央纪委委员,青海省纪委书记、监委主任刘美频表示,要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神,增强政治责任感、历史使命感,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督,是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,用好巡视成果,强化整改监督,保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员,黑龙江省委常委、监委主任边学文表示,将认真落实习近平总书记重要讲话精神,紧扣“十五五”时期目标任务,结合黑龙江具体实际,立足具体促任务分解,把握精准促措施落实,形成常态促协调配合,推动党中央决策部署一贯彻到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督,必须聚焦新时代新征程党的使命任务,找准切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任王玉宝表示,将紧扣习近平总书记重要讲话精神和党中央重大决策部署,紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查,透

过业务看政治、透过问题看责任,不断提升政治监督精准性实效性。

更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出,党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。

“党的十八大以来,党中央以制定实施中央八项规定开局破题,以铁规矩锻造好作风,推动党风政风焕然一新,是‘把权力关进制度笼子’的生动实践。”中央纪委委员,中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文表示,要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,不断完善经常性发现问题、解决问题机制,推动教育系统作风建设常态化长效化,以优良党风正校风、强教风、优学风。

“‘腐败的本质是权力滥用,把权力关进制度笼子,首先要建好笼子。’”王玉宝表示,要聚焦习近平总书记‘使制度密而不繁、有效管用’的重要要求,聚焦政策制定、决策程序、审批监管等关键权力,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。同时,持续深入剖析查办案件过程中发现的深层次问题,查找权力运行漏洞,补齐制度短板。

制度的生命力在于执行,让制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。

刘美频表示,要把“一把手”、年轻干部等群体作为重点监督对象,坚持严字当头、刚性执行,加大对制度执行的监督检查力度,开展常态化监督,对偏离制度的苗头性、倾向性问题及时纠正提醒,做到“令行必”“有禁必止”。要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,切实维护制度的严肃性权威性,确保制度规定真正成为带电的高压线。

更加清醒坚定地推进反腐败斗争

习近平总书记强调,当前,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任然艰巨繁重。

“习近平总书记重申对反腐败斗争形势‘两个仍然’的重大判断,振奋士气、发人深省。”边学文表示,要切实把习近平总书记“保持高压态势不松懈”的重要要求落到实处,聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域,对不知止不收敛不收手的初查严处,做到态度不变、力度不减,重心不偏。

●下转A02版

展现新作为 干出新业绩 创造新辉煌——学习贯彻市委十四届十次全会暨市委经济工作会议精神

开局就要冲刺 全年都要加力

□本报评论员

市委十四届十次全会胜利闭幕,蓝图已经就,号角已吹响。全会报告系统谋划了未来一个时期的发展战略与重点任务,目标明确,路径清晰。从“奋力谱写江门‘十五五’发展崭新篇章”的动员,到“必须拉高标杆,以较高增速做大总量,做厚底座”的要求,字里行间激荡着奋进的雄心与务实的考量。此刻,摆在全市上下最紧迫的课题,已从“干什么”转向“怎么干”。以实干为笔,以奋斗为墨,将宏伟蓝图一笔一画镌刻在侨乡大地上,是时代赋予我们的唯一答案,也是再创江门新辉煌的必由之路。

实干,是贯彻全会精神的核心要求,也是将发展蓝图变为现实最可靠的路径。报告通篇洋溢着“拼”的基调与“干”的导向。“五年看头年,起步最关键”“开局就要冲刺、全年都要加力”等要求,宣示了分秒必争的紧迫感;“奋力跑好‘十五五’关键时期第一程”,则呼唤着蹄疾步稳的持久力。这意味着,任何宏伟的目标,都不会自动实现;任何精巧的规划,都离不开执行的筋骨。江门要在百舸争流的区域竞争中抢占先机、勇当“新的方面军”,绝不能靠

坐而论道、纸上谈兵,必须靠起而行之、攻坚克难。这种对实干的着重强调,就是要破除一切形式主义,将全部心思和精力凝聚到解决问题、推动发展、造福百姓的实效上来。

实干,必须体现在发展的主战场,以“勤者上、能者上”的鲜明导向激活一池春水。发展是硬道理,实干是方法论。报告明确提出要“千字当头锻造过硬队伍”,树牢“重实干、重实绩、重担当”的鲜明导向。这要求我们必须将实干的标准具体化、场景化。实干的考场在哪里?就在招商引资的第一线,那里需要干部有闯劲、有智慧,敢于“拼抢”优质项目;就在项目建设的主战场,那里需要干部有担当、有办法,能打通从签约到投产的“最后一公里”;就在服务企业的最前沿,那里需要干部有温度、有耐心,能精准破解企业发展中的堵点痛点。全会部署的“13815”现代化产业体系构建、大广海湾经济区开发、县域产业壮大等每一项硬任务,都是检验干部实干能力的试金石。我们要坚决落实“勤者上、能者上、庸者下、劣者汰”的机制,让那些在基层一线扛重活、打硬仗、出实绩的干部脱颖而出,让“躺平式”“侧卧式”干部无处容身,真正激发起“人人争当行动派、实干家”的磅礴力量。

实干,不是冰冷的指标增长,而是带着温度的前行。它体现在高质量就业岗位的持续增加上,体现在“一老一小一青年”服务体系的不断完善上,体现在城市“颜值”与功能的同步提升上,体现在绿美生态建设带给市民的切实获得感上。干部队伍是否真干实干,人民群众感受最直接、评价最客观。我们必须坚持“为人民出政绩、以实干出政绩”,把群众盼的事作为我们干的事,用一项项具体的民生工程、一次次高效的问题解决、一天天向好的环境变化,来累积群众的信任与支持。只有让发展成果更多更公平惠及全体市民,实干才具有最深沉的底气和最持久的动力。

大道至简,实干为要。市委十四届十次全会已经发出了“开局之年当有开局之势,起步之时当有关键之为”的总动员。站在新的历史起点,前路纵有挑战,但机遇更为空前。让我们迅速行动起来,将全会确定的“任务书”转化为“施工图”,以“功成不必在我,功成必定有我”的胸怀,以“闻鸡起舞、日夜兼程”的劲头,人人争当实干家,个个投身主战场,用我们的智慧和汗水,共同谱写中国式现代化江门实践的崭新篇章!

●下转A02版

我市连续7年在省河湖长制工作考核中获评“优秀” 奋力打造幸福河湖“江门样板”



江门日报记者 张浩洋 通讯员 罗雷靖

日前,2024年度广东省生态环境保护责任暨污染防治攻坚战成效考核(全面推行河湖长制工作考核)结果出炉,江门市被评为“优秀”,成为“十四五”期间我市高质量推进河湖长制工作的精彩缩影。自2017年全面推行河湖长制以来,我市已连续7年在省河湖长制工作考核中获评“优秀”。

水是生态之基,河是城市之脉。近年来,我市坚持“绿水青山就是金山银山”理念,以河湖长制为总抓手,深化流域统筹治理,推动河湖面貌发生根本性变化,奋力打造幸福河湖“江门样板”,让“水清、河畅、岸绿、景美、人和”的幸福河湖图景在侨乡大地徐徐展开。

像保护眼睛一样保护河湖生态

自2017年全面推行河长制工作以来,我市始终强化河湖长制为总抓手,像保护眼睛一样保护河湖生态。

我市在全省率先推行“双总河长”制度,由



近年来,我市以河湖长制为总抓手,推动河湖面貌发生根本性变化,让“水清、河畅、岸绿、景美、人和”的幸福河湖图景在侨乡大地徐徐展开。图为鹤山青年水库。

市委书记、市长共同担任总河长,高位推动河湖治理工作,形成了“党政同责、一岗双责”、齐抓共管”的工作格局。在此基础上,构建起“河长+河道警长+民间河长+专职巡河员+网格员”的多元管水护水工作体系。

点和38.9个百分点,河湖水质大幅度改善。

“十四五”期间,全市累计完成“四乱”及碍洪问题整改1945宗,水塘河道清淤946万立方米,清淤工作成效获省通报表扬。水土保持工作扎实推进,通过实施坡耕地综合治理、小流域治理、矿山生态修复等工程,预计“十四五”末实现水土保持治理面积664.59平方公里,水土保持率提升至88.7%,有效遏制水土流失,保护河湖生态环境的源头活水。

健全一体化保护和系统治理机制

我市坚持将流域为单元,水资源为核心,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制。

据统计,2024年,我市清退“黑名单”养殖场1324家,压减生猪12.85万头,创建6家省级畜禽养殖标准化示范场、1家省级现代化美丽牧场;新建、扩建城镇生活污水、工业污水处理厂8座,新建城镇生活污水管网111公里,城市生活污水集中收集率达92.3%,自然村污水治理率达91.93%,完成全流域入河排污口“查、测、溯”工作;市级河湖长制水质考核断面优良率、达标率较2023年均上升7.7个百分点。

●下转A02版

9件作品斩获重要奖项 江门设计闪耀 国际大赛舞台

江门日报讯 (记者/陈敏锐) 近日,2025“越来越好”国际设计大赛颁奖典礼在广州举行。江门有9件作品从海量优秀作品中脱颖而出,斩获大赛重要奖项。其中产品设计类3件作品荣获“越来越好设计奖”,产业设计类1件作品闯入总决赛并进入前十名,摘得“越来越好产品设计奖”。

2025“越来越好”国际设计大赛由中央广播电视台、广东省人民政府、广州市人民政府、深圳市人民政府共同指导,中央广播电视台总台广东总站和“越来越好”国际设计大赛组委会联合主办。2025“越来越好”国际设计大赛自启动全球征集以来,共收到15691件设计作品,参赛范围覆盖全球69个国家和地区。颁奖典礼现场揭晓了最受瞩目的10项“产品至尊奖”和2项“概念至尊奖”,还揭晓了“人工智能与机器人设计奖”“产业设计奖”“产品设计奖”及“概念设计奖”等各类奖项。

作为粤港澳大湾区重要节点城市,广东传统工业基地,江门始终将设计视为推动产业升级的关键力量,全力助推“制造之城”向“创造之城”稳步跃升。在2025“越来越好”国际设计大赛中,江门积极发动企业、高校、自由设计师等多元主体踊跃参与,共推荐发动380件优质作品参赛,涵盖产品设计、产业设计等多个领域,全方位展现了江门设计界多元共生的创作生态与扎实过硬的专业功底。赛事角逐中,江门设计力量锋芒毕露:42件作品晋级晋级复赛,尽显硬核实力;更有9件作品从海量优秀作品中脱颖而出,斩获大赛重要奖项。